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Mindez az adattári részeket bevezet ő  rövid településtörténetekb ől, név-
magyarázatokból is kiderül, s nemcsak ez, hanem a község gazdasági,  

művelődési élte, hírességei, egy-egy villanásban. A múlt és jelen világá-
nak mégis maguk a földrajzi nevek a leghívebb őrzői, mert azonosító-
megkülönböztetđ  funkciójuk „mindenre emlékez ővé" tette őket, rejtett 
módon tehát, de rengeteg információt tartalmaznak, egy-egy közismert 
családnév 8-10 tájékozódási pontra kisugárzó hatásár бl, például Bács-
földváron a Biri előtagú nevekben, vagy a Buzogány elemű  nevekben, de 
felbukkannak a település életében fontos szerepet játszó foglalkozások 
Bábasszony háza, Isten pékjének háza (Hornyik pék háza) akiről saj-
nos nem derült ki, miért volt vagy lett istené 4  a .múlt beszédes emlékei 
(Kőkút, Kisbodom, Nagybodom, Pusztatemplom, amelynek néprajzi ma-
gyarázatában egy régesrégi, aranyat rejt ő  kőszobor is felmerül, amely-
nek nem nehéz a Bácska-szerte felbukkanó k őkecske-mondával való ha-
sonlóságát megállapítanunk. 

Ha a névalkotó fantáziát, eljárásokat teljességükben akarnánk bemu-
tatni, nagyon sok nevet kellene megemlítenünk, olyanokat, mint a köz-
ismert Gyöngysziget, Krecsa, Máriás Galac háza (kútjában a hagyomá-
nyok szerint megjelent a Sz űz Mária), Kártyavár (modern lakótömb 
neveként) Aranypendel (népi eredeztetését, miszerint itt sok halat fogtak 
a halászok, egynek a felesége pedig aranypendelyt vett az árán — látat-
lanból sem tudjuk elfogadni, valószín űleg utólagos „etimológiáról" lehgt 
szó), Bagoly, Reménytelep, Vaskalapos-tanyák. A sok érdekes névala-
kulat ízelítőjeként azonban ennyi is elegendő . 

És most hogyan tovább? — merül fel bennünk is a kérdésa Vajdaság-
nak mindössze kilenc községi adattárát sikerült eddig megjelentetni, s 
az induló háromasból már csak Penavin Olga gy űyt és alkot. Csatlakoz-
hatunk hát Hajdú Mihálynak a Névtani Értesítőben megfogalmazott 
aggodalmához, aki már a teljes csoportot is keveselte a feladathoz ké-
pest? A borulátásnak .talán még sem kellene helyet adnunk, mert részben 
épp az elhunyt munkatársak jóvoltából a gy űjtőmunkába a Magyar 
'fanszék egész sor nemzedéke beletanult, s képesek lesznek világunknak 
ezt a sajá јtos vetületét megörökíteni és számunkra is felfedezni. 

PAPP György  

EGY FONTOS KIADVÁNY KISJUBILEUMA  

Évkönyv S. A Horvátországi Magyarok Szövetsége, Eszék, 1983  

Ez év tavaszán jelent meg a HMSZ fél évtizeddel ezel őtt indított ki-
adványsorozatának újabb kötete, amely ínagán viseli e sorozat máris  

kialakult szellemi arcцlatának legjellegzetesebb vonásait.  
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szellemi portré alapvet ő  meghatározója a kettős témarepertoár.  
A jelen tárgykörét az eddig megjelent Évkönyvekben több állandó,  

társadalmi és művelődési szempontból egyaránt igen jelent ős résztéma  
képviselte: a Horvát Szocialista Köztársaság nemzetiségpolitikájának gya-
korlata, különös tekintettel a horvátországi magyarok és testvérnemzeti-
ségek társadalmi és alkotmányjogi helyzetére; a magyar nyelvű  iskoláz-
tatás mai gyakorlatának eredményei, problémái és távlatai a Köztársaság-
ban; a horvátországi magyarok m űvelődési élete; a Drávaszög és Szla-
vónia néprajza és mai szépirodalma.  

Ezzel szemben a történelmi tárgykört Drávaszög, Baranya és Szlavónia  
politikai és hadtörténete, gazdaság-, nemzetiség- és mozgalomt аtхténete  
képviselte (utóbbi témakörben külön-külön egységnek tekinthet ő  a nép-
felszabadító háborút megel őző  évtizedek forradalmi mozgalmaival, illetve  
a horvátországi magyaroknak a népfelszabadító háborúban és népi for-
radalmunkban való részvételével foglalkozó írások tömbje), míg a m űve-
lődéstörténeti témakörben az eddigiek során az anyanyelv ű  iskola- és  
oktatástörténet, könyvtár-, és sajtótörténet (s őt rádiózás-történt), a színi  
amatőrizmus és az anyanyelv ű  művelődési egyesületek történeate, valamint  
Drávaszög és Baranya irodalomtörténete megannyi részkérdését dolgozta  
fel az évkönyvsorozat.  

kettős tematika egy-egy számban általában arányosan van képvisel-
ve, s a jelen és múlt tárgyköreinek széjtválasztása természetszer űleg igen  
viszonylagos: a történelmi tárgyú írások önmagukban, tudománytörténeti  
szempontból is igen jelentósak, — az eddigi öt kötet több mint 1300  
oldalas anyagából akár egy ,külön, társadalom-, mozgalom-, nemzettiség-
és művelődéstörténeti kötetet, egy alapozó tájmonográfiát is meg lehetne  
szerkeszteni —, ugyanakkor potenciális jelen-értelmez ő  és -formáló sze-
repük és jelent őségük is van, és fordítva: a jelen témakörébe tarhozó  
írások —alapvető  jellegzetességük lévén az adatgazdagság, a statisztikai  
kimutatásokban, j бl áttekinthet ő  táblázatokban, grafikonokban stb. is  
megnyilatkozó tényközpontúság — egyúttal historiográfiai forrásértékkel  
is rendelkeznek, hisz maholnap felbecsülhetetlen érték ű  adaЈttárai lesznek  
a horvátországi magyarok leend ő  művelődéstörténetének és történetírásá-
nak. Ugyanakkor pedig, természetesen, a mai szocialista társadalmi  
tudat, illetve az internacionalista nemzetiségi identitástudat fontos for-
málói is.  

szervesen összefügg ő  s csak viszonylagosan elkülöníthet ő  kettős te-
matika jellemzi az Évkönyv 5. kötetét is.  

A múlt és közelmúlt tárgyköréb ől adalékot tantalmaz Baranya IX—
XVI. századi politikai és hadtörténetéhez (Baranyai Júlia hátrahagyott  
írása), valamint Csúza gazdaságtörténetéhez (Sándor László, míg a moz-
galomtörténetet több írás is képviseli. A pécsi meg a horvátországi (és  
jugoszláviai) munkásmozgalom 1920/21-es kapcsolatairól dr. Szita László  
értekezik, Loboda Gábor újabb kisfejezetet közöl a horvátországi pet őfis- 
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ták krónikájából, Tausz Imre pedig a tájegység veteránjának, a 90  
éves Sajerman Istvánnak az életrajzát vázolja köszönt őjében. A mű-
velődés- és irodalomtörténeti írások tömbje is tartalmas: a pélmo-
nostori középiskola magyar tagozatainak 15 évér ő l (Pasza Árpád),  a 
csúzai egyesületi élet száz évér ől (dr. Tбth Lajos és Dékánt' Zsuzsa), az  
ötvenéves zágrábi Magyar Kultúrkörr ő l (mgr. Tóth Tibor) s Ács Gedeon  
pályaképéről (Lábadi Károly) közöl írásokat az új Évkönyv, s közben  
két, eddig még nem érintett témakört is nyit: képz őművészettörténetit  
és zenetörténetit (Dr. Szita László: Baranyai sokacok a magyar képz ő -
művészetben; Kovács Irén: In memoriam Borenich Hugó).  

A nemzetiségi, művelődési, oktatási és irodalmi élet jelenének pano-
rámája ebben a számban is változatos. A horvátországi olasz nemzetiség  
alkotmányos jogainak megvalósulásáról Rijeka község területén (Giovan-
ni Radossi), az Isztriai és Rijekai Olasz Unió ;tevékenységér ő l (Ivan Bi-
balo) s a nemzetiségek alkotmányos jogainak megvalósulásáról az eszéki  
községek közösségében (Teofik Duran) olvashatunk adatgazdag, tanul-
ságos írásokat. Az eszéki Pedagógiai Karon folyó magyar és horvátszerb  
(kétnyelvű) tanítóképzés helyzetér ől dr. Horváth Mátyás tájékoztat, a  
horvátországi magyarok m űvelődési jelenének el őző  évi krónikáját Troszt  
Sándor, az Évkönyv szerkesztője összegezi, míg Tausz Imre az id őköz-
ben hetilappá alakult Magyar Képes Újság tevékenységér ől számol be.  
S új témakört nyit a jelennel foglalkozó blokk is: a tájnyelvi vizsgálato-
két (Lábadi Klára Lask б  földrajzi névállományit, Bencze Sándor pedig  
a szlavóniai szigetmagyarság megszólítás-készletét vizsgálja). Az el őző , 4. 
számban indult irodalmi rovat, a Drávaszögi Műhely a közelmúltban  ön 
álló kötettel is jelentkezett Kontra Ferenc és Csörgits József verseit s  
Loboda Gábor és Pataky András novellájyt közli.  

A fentiekbő l kisejlik az Évkönyv-sorozat egészére is jellemz ő  mű faj-
szerkezet s a szerz ők táji és nyelvi megoszlása is: tanulmány (8), anali-
tikus cikk (6), mozgalmi portré (1), köszöntő  és nekrológ (2), emlékezés  
(1), vers (5) és novella (2) alkotja a jelen szám m űfaji spektrumát, s  a 
szerzők zöme ezúttal is drávaszögi és szlavóniai magyar, de más nem-
zetiségű  horvátországi, illetve magyarországi munkatárs is szerepel a ki-
adványban. (Az eddig megjelent öt Évkönyv-számban egyébként mint-
egy 25 drávaszögi és szlavóniai magyar munkatárs, mintegy 15 horvát  
és más nemzetiségű  horvátországi szerz ő, 7-8 magyarországi, f őként  
Baranya megyei szakíró s néhány vajdasági magyar szerz ő  működött  
közre.)  

Tegyük végül hozzá, hogy a m űszaki kivitel ezút7tal is kiváló s a  
képanyag is gazdag, s mint a 3. számtól kezdve általában, most is horvát-
szerb és idegen nyelv ű  összefoglalók és tartalommutatók növelik a ki-
advány használhatóságát.  

BOSNYÁK István  


